

《中华人民共和国海南自由贸易港法》公布施行——

海南自贸港建设依法有序运行

本报记者 邱海峰

6月21日，国新办举行新闻发布会，介绍海南自由贸易港法有关情况。相关负责人在会上介绍，《中华人民共和国海南自由贸易港法》已公布并施行。制定和实施海南自由贸易港法，为海南自由贸易港的建设提供了原则性和基础性的保障。在新的历史条件下，我国扩大对外开放和推动经济全球化的步伐从未减弱。制定海南自由贸易港法，保障海南自由贸易港在法治轨道上有序运行，打造法治化、国际化、便利化的营商环境，推动将海南建设成为新时代全面深化改革开放的新标杆，有利于充分展示我国建立对外开放新格局、坚定不移扩大对外开放的意志和决心。

着眼于基本框架和关键制度

谈及海南自由贸易港法，全国人大常委会委员王超英介绍，这部法坚持了原则性、基础性定位，重点围绕贸易投资自由化、便利化这一中心任务，着眼于基本框架和关键制度。

在授权立法和管理权限方面，规定国家建立海南自由贸易港建设领导机制和海南自由贸易港建设相适应的行政管理体制。

在贸易自由化、便利化方面，确立一线放开、二线管住的货物贸易监管模式，对负面清单之外的跨境服务贸易，按照内外一致的原则管理。

在投资自由化、便利化方面，全面推行极简审批投资制度，完善投资促进和投资保

护制度，强化产权保护，适用专门的外商投资准入负面清单和放宽市场准入特别清单，推行市场准入承诺即入制。

在税收制度方面，按照简税制、零关税、低税率的原则，明确海南自由贸易港封关时、封关后简化税制的要求，免征关税的情形、货物在内地与海南自由贸易港之间进出的税收安排及对符合条件的企业和个人实行所得税优惠。

在生态环境保护方面，规定海南自由贸易港实行最严格的生态环境保护制度，实行环境保护目标完成情况一票否决制和生态环境损害责任终身追究制。此外，本法还在产业发展、人才支撑和综合措施方面，规定了与海南自由贸易港建设相适应的制度政策体系。

为外资企业带来大量投资机会

贸易投资自由化、便利化是海南自贸港建设的重点，此次实施的法律在这方面将如何发挥作用？海南省省长冯飞表示，海南自由贸易港法将贸易投资自由化、便利化上升到法律层面，以贸易投资自由化、便利化为重点，进行了各项制度设计。“这有利于打造法治化、国际化、便利化的一流营商环境，给市场主体带来稳定预期，将进一步增强企业特别是外商投资企业长期深耕海南的决心和信心。”

冯飞介绍，海南自由贸易港法提出，推行极简审批和以大幅放宽准入为重点的投资自由便利制度。包括除涉及国家安全、社会

稳定、生态保护红线、重大公共利益等国家实行准入管理的领域外，海南自贸港实行投资准入全面放开；对外商投资实行准入前国民待遇加负面清单管理制度；实行以过程监管为重点的投资便利措施，逐步实施市场准入承诺即入制；实行极简审批，简化办事程序等。“最短外商投资负面清单将为企业特别是外商投资企业带来大量投资机会。”冯飞说。

“此外，极具竞争性的税收优惠政策将为投资企业带来巨大收益。”冯飞表示，海南自由贸易港法将零关税、低税率、对部分行业境外所得免税、简税制等具有空前突破性的税收创新举措赋予法律效力。目前，已经出台原辅料、交通工具及游艇、自用生产设备三项零关税政策，出台企业所得税、个人所得税优惠政策，实质性运营的鼓励类产业企业减按15%征收企业所得税，高端人才和紧缺人才个人所得税的实际税负超过15%的部分予以免征。

确保海南自贸港如期顺利封关

接下来，如何抓好实施和落地？国家发展改革委副主任丛亮介绍，为确保海南自由贸易港建设早期政策制度的落地和实施，海南自由贸易港法规定，在本法实行后、全岛封关运作前，国务院及其有关部门和海南省负责制定过渡性的具体办法。“据此，我们将积极推动有关单位，一方面加快已经出台的早期政策的落地和落实，努力发挥政策的最大效果。另一方面，协调推进其他早期政策



海南洋浦经济开发区是海南自由贸易港11个重点园区之一。在海南自贸港建设中，洋浦主要承担自贸港建设“先行区”的重任。图为位于该开发区的中石化海南炼化百万吨乙烯及炼油改扩建项目。

新华社记者 蒲晓旭摄

的制定和出台，为全岛的封关运作打下坚实的基础。”

丛亮表示，海南自由贸易港法规定，分步骤、分阶段建立自由贸易港的政策和制度体系，实现贸易、投资、跨境资金流动、人员进出，运输往来自由便利和数据安全有序流动。为达到这个目标，法律提出了一系列需要国务院有关部门和海南省制定的配套文件。“据此，我们将会同有关方面，积极推动这些配套文件的研究和制定工作，成熟一件、发布一件、实施一件。”

“此外，将抓好全岛封关运作筹备。”丛亮说，海南自由贸易港法规定，国家建立健全全岛封关运作的海南自由贸易港海关监管特殊区域制度。“我们将按照法律规定，结合

自由贸易港建设进展情况，组织有关方面系统深入地研究口岸规划建设、非设关地监管、人员设施设备、管理体制创新等重大问题，抓紧制定任务清单，明确责任单位，设定完成时限，构建起‘1+N’工作体系，形成封关准备的工作合力，确保海南自由贸易港如期顺利封关。”



截至5月底

全国发电装机容量22.4亿千瓦

本报北京6月21日电（记者丁怡婷）国家能源局近日发布的1—5月份全国电力工业统计数据显示，截至5月底，全国发电装机容量22.4亿千瓦，同比增长9.5%。其中，风电装机容量2.9亿千瓦，同比增长34.4%；太阳能发电装机容量

2.6亿千瓦，同比增长24.7%。1—5月份，全国新增发电装机容量3743万千瓦，比上年同期多投产1220万千瓦。其中，水电367万千瓦、火电1484万千瓦、核电115万千瓦、风电779万千瓦、太阳能发电991万千瓦。

促进跨境贸易便利化 湖北制订25条支持举措

本报武汉6月21日电（记者范昊天）21日，湖北省商务厅、武汉海关首次联合发布促进跨境贸易便利化若干措施的公告，按照“免、减、优、先”的思路，从优化通关作业流程、清理规范涉企收费、促进新业态发展等五个方面制订了25条支持举措，进一步优化口岸营商环境，提升湖北跨境贸易便利化水平。

公告明确，压减检验检疫审批时间、减少随附单证和证明，进口申报环节免于提交合同、装箱单，出

口申报环节免于提交合同、发票等商业单证；针对“光芯屏端网”企业空运进口设备的特殊需求，创新实施“机下直提”模式。

公告提出，建设一批省级跨境电商产业园区，探索“跨境电商+邮快件”出口监管新模式，推行“一次登记”“一点对接”“优先查验”等举措；完善“楚贸通”线上平台功能，为外贸企业提供资质代办、通关物流、市场开拓、外贸谈判、结汇退税、融资服务等一站式全流程服务。

中亚地区最大容量风电项目 国家电投札纳塔斯风电并网

本报北京6月21日电（记者徐佩玉）6月20日，伴随最后一道并网指令发出，国家电投札纳塔斯100兆瓦风电第40台风机顺利并入哈萨克斯坦国家电网，控制屏幕上所有风机运行参数显示正常，标志着札纳塔斯风电实现全容量成功并网。

该项目为中亚地区最大容量的风电项目，被列入中哈产能合作清单重点项目，于2019年7月开工建设。2020年9月，首批风机安装，项目融资协议签署落地。2021年6月9日，完成全部40台风机吊装。针对哈萨克斯坦用电聚集在南

部地区，但电力严重依赖北方煤矿地区长距离输送的现状，国家电投中国电力提出利用哈南部地区风力资源优势，在哈南部地区开发包括风电在内的清洁可再生能源的方案，于2018年与哈方签署札纳塔斯100MW风电项目合作开发协议。

项目全容量并网后，年发电量可达3.5亿千瓦时，可满足哈萨克斯坦南部地区100多万家庭的用电需求，缓解哈南部地区缺电情况。同时每年可节约标准煤10.95万吨；减少二氧化碳排放量1031吨，氮氧化物934吨，二氧化硫排放量28.9万吨，烟尘排放量322吨，减少灰渣排放量3.29万吨。



新华社记者 胡虎虎摄

前5月我国服务外包实现两位数增长

本报北京6月21日电（记者王俊岭）日前，商务部服贸司负责人就2021年前5个月我国服务外包发展情况作了介绍。最新数据显示，1—5月，我国企业承接服务外包合同额6491亿元人民币（币种下同），执行额4069亿元，分别同比增长39.0%和30.8%，比2019年同期分别增长34.7%和42.9%。其中，承接离岸服务外包合同额3648亿元，执行额2376亿元，分别同比增长25.9%和24.4%，比2019年同期分别增长19.2%和37.6%。

具体来看，前5月服务外包产业发展呈现以下特点：

从结构看，1—5月，我国企业承接离岸信息技术外包（ITO）、业务流程外包（BPO）和知识流程外包（KPO）执行额分别为1104亿元、428亿元和844亿元，分别同比增长31.0%、17.0%和20.3%。

从地域看，1—5月，全国31个服务外包示范城市总计承接离岸服务外包合同额3046亿元，执行额2042亿元，分别同比增长23.0%和23.0%，占全国总额的83.5%和85.9%。长三角地区承接离岸服务外包合同额1656亿元，执行额1214亿元，分别同比增长13.5%和20.9%，分别占全国总额的45.4%和51.1%。

从市场看，1—5月，我承接美国、中国香港、欧盟离岸外包执行额分别为523亿元、467亿元和300亿元，合计占我离岸服务外包执行额的54.3%，分别同比增长24.6%、31.9%和14.3%。我国承接“一带一路”国家离岸外包合同额714亿元，执行额424亿元，分别同比增长61.0%和124.6%。

从企业性质看，1—5月，民营企业承接离岸服务外包合同额854亿元，同比增长42.8%，执行额569亿元，同比增长37.5%。外商投资企

业承接离岸服务外包合同额1876亿元，执行额1119亿元，分别同比增长10.9%和14.2%，占全国51.4%和47.1%。

从就业看，截至5月，我国服务外包累计吸纳从业人员达1326万人，其中大专及以上学历841万人，占63.4%。2021年1—5月，服务外包新增从业人员35.3万人，同比增长18.4%，其中大专及以上学历21万人，占60.4%。

“我们将按照党中央、国务院的决策部署，指导服务外包示范城市深入贯彻落实《关于推动服务外包加快转型升级的指导意见》，充分发挥服务外包在实施创新驱动、培育贸易新业态新模式中的重要促进作用，通过示范城市的引领带动，加快服务外包向高技术、高附加值、高品质、高效益转型升级，推动相关产业的高质量发展。”商务部新闻发言人高峰说。



河畅水清 生态美

近年来，浙江省湖州市德清县新安镇严格落实河长制，定期对河道进行全方位清理，不断修复河湖生态，保护河湖综合功能，实现河畅、水清、岸绿、生态美。图为6月21日，在新安镇荷叶蒲溪河道上，保洁员在清除水葫芦。

谢尚国摄
（人民视觉）

天高云淡 采盐忙

新疆和布克赛尔蒙古自治县玛纳斯盐池拥有丰富的盐矿资源，是重要的盐业生产基地。每年4月至10月是玛纳斯盐池的采盐旺季，湖区内机器轰鸣、车辆穿梭，一片繁忙景象。图为6月20日，中盐宏达盐业的工人操作机器进行采盐作业。

新华社记者 胡虎虎摄

